

“江苏信心”跑出“徐州速度”

如何逆势求发展，省人大代表、徐州市长曹新平接受快报专访

2008年诸多风浪，徐州市却“搏”出了漂亮的“超速度”：地区生产总值首超两千亿元大关，增速与泰州并列第一。金融危机当前，谁不想逆势增长？迎难而上的信心和决心都有，让人关注的是，一个苏北城市，而且还是个老工业基地，徐州在发展中究竟用了哪些“高招”？作为全省重工业密集区，徐州的发展对苏北乃至全省都举足轻重。化解金融危机的影响，今年还有哪些应对之策？省人大代表、徐州市市长曹新平昨天接受快报专访时，“底气”与信心并存。



▶省人大代表、徐州市长曹新平

2008年徐州“加速度”

- 全市GDP达2007.36亿元，同比增长13.5%，增速与泰州并列全省第一
- 社会消费品零售总额680.23亿元，同比增长25.3%，增速居全省第一位
- 工业实现增加值812.61亿元，同比增长18.6%，增速居全省第二位
- 实际到账注册外资5.83亿美元，同比增长31.5%，增速居全省第二位

“徐州速度”印证“江苏信心”

全市GDP达2007.36亿元，同比增长13.5%，正是上述“超速度”，使得徐州市成为2008年全省十三个市中“跑得最快”的城市，地区生产总值增速与泰州并列第一。

除了GDP首超两千亿元大关，还有一系列“硬碰硬”的数据让人对徐州刮目相看：工业实现增加值812.61亿元，同比增长18.6%，增速居全省第二位；实际到账注册外资5.83亿美元，同比增长31.5%，居全省第二位；社会消费品零售总额680.23亿元，同比增长25.3%，居全省第一位，为近年来最好水平……

省委、省政府领导曾在多个场合这样概括今年江苏面临的发展形势：挑战和机遇并存，机遇大于挑战！徐州等市的成绩单，无疑印证了江苏各市化“危”为“机”的能力和潜力。对此，曹新平则表示，徐州抢抓的，其实正是省委、省政府振兴徐州老工业基地的战略机遇，同时不回避并积极应对经济运行中出现的各种矛盾和问题，加快推进经济转型升级。

产业振兴策略“应势”升级

金融危机的影响正在深化，徐州的应对策略也在升级。曹新平说，今年将按照省委省政府要求，着重做好三件大事：继续振兴老工业基地、改造棚户区、综合治理采煤塌陷地。今年省两会，政府工作报告中对这三件事均有提及。尤其是在老工业基地振兴方面，徐州已将目标任务进行了合理分解，今年将着重发展以太阳能、多晶硅为代表的新能源产业，工程机械为代表的装备制造业、农产品深加工等为代表的食品及副食品加工业，以及商贸物流和旅游业等四大产业。

记者了解到，国际国内形势不断变化，省委省政府振兴徐州老工业基地的战略却丝毫没有放松。1月中旬省委书记梁保华在徐州调查研究并慰问城乡困难群众时强调，要认真贯彻落实省委、省政府加快振兴徐州老工业基地的决策部署，坚定信心，迎难而上，全力以赴保增长、促发展，让发展的成果惠及人民群众。

改造300万平米棚户区

作为“惠民生”的首要举措，徐州将全力改造300万平米棚户区，力争两年、确保三年内完成。作为华东重要的产煤区，徐州的矿区周边及城郊接合部还有较多的棚户区，“这些地区基础设施条件很差，且大多是危旧房，人均居住面积在15平方米以下。”曹新平说，为了改善这部分居民的居住条件，全市将投入10亿元资金对棚户区进行改造，同时省里也补助了3亿元。

在棚户区改造过程中，采取就地就近安置、多元选择相

结合的方式，允许居民在全市范围选择安置房，对选择货币安置的居民，则按照市场化评估机制，给予补贴。日前，徐矿第一期4个项目共18万平方米的改造工程已经开工，建成以后可以解决2100户左右棚户区居民的居住问题，未来两年内徐矿集团将拆除58万平方米的棚户区，建设100万平方米的新居，1.3万户徐矿职工家庭将受益。

“棚户区改造过程中，应该坚持政府主导、市场运作，一定要注意政策扶持，要特别注意保护弱势群体。”曹新平说。

修复生态与经济发展并重

今年徐州要做的三件大事中，还有一件“绿色”大事，便是采煤塌陷地的生态修复与综合治理。目前，由采煤塌陷地改造而成的九里湖生态湿地公园，目前已完成南湖、西湖的工程建设，变成了碧波荡漾、草青树绿的休闲旅游景区；贾汪区采煤塌陷地商湖复垦工程实施后，新增了7486亩“田成方、林成网、沟相通、路相连”的高质量耕地……曹新平说，在老工业基地振兴过程中，徐州将对产业、生态、居住、旅游等方面进行综合开发利用，采煤塌陷地可置换出两万亩建设用地，对这块变废为宝的资源，将坚持因地制宜、宜农则农、宜工则工、宜副则副、宜居则居，充分发挥经济效益和社会效益。

本报记者 郑春平

省人大代表、徐州市泉山区委书记张引：

结构优化比地产开发更“持续”

顶着苏北区县“老大”的帽子，徐州泉山区可谓全市“逆势求发展”的一个缩影。作为省内第一位公开推选的县区地方党委书记，省人大代表、泉山区委书记张引感慨颇多，他向快报记者表示，尽管经济形势复杂多变，泉山还是要继续坚持调结构、促发展。

当房地产开发热兴起时，泉山区一度成为各大房地产开发企业在苏北的首选地，“以前只要来开发，不论高端还是低端，几乎一概接收。”房地产业对泉山区经济、财政的贡献一度占据50%以上。然而从2006年开始，泉山区

对房地产开发明显变得“挑剔”了，“房地产业尽管‘赚钱’，但它只是一次性的，要保证泉山区经济社会的可持续发展，必须得谋划和打造更高层次的产业结构。”张引说，泉山区随之开始剖解一系列难题，着重发展现代服务业、推进产业高端化，尤其是重点发展成本低、见效快、效益高的总部经济。这一招及时而有效，去年房地产市场走弱，但泉山区因为结构调整得早，所受的影响明显减小，全区财政收入非但没下降，还增长了13%，其中，现代服务业的贡献正逐步占据大头。

本报记者 郑春平

[热点建议]

“小巷总理”郑翔： 大龄失业者 续领养老金补贴

省人大代表郑翔是一位来自扬州市广陵区曲江街道文昌花园社区的“小巷总理”，与社区居民接触的过程中，不少四五十岁的下岗失业人员向她诉苦。

政府在解决下岗失业人员的困难上有不少优惠政策，比如为他们缴纳了部分医疗、养老保险金，但由于这些优惠政策有三年的期限，三年后这些政策就无法再次享受，对于大龄职工来讲，随着年龄的增大，再加上技能、文化、身体等原因，工作更难找，养老、医疗保险的费用，对他们而言是一笔不小的负担，而不缴的话今后又没有保障。郑翔建议，对女45岁以上、男55岁以上的失业人员，让他们继续享受养老金、医疗补贴，一直到拿退休金。

本报记者 陈英

省政协委员许尚龙： 住廉租房 资格审查两年一次

省政协委员、南京市工商联副主席许尚龙在两会上建议，江苏可以取消现行经济适用房办法，建立以廉租房为主的城镇住房保障体系。同时，为了严格执行廉租房的租住标准，委员建议廉租房每两年“年检”一次。

他建议实行廉租住房一元化的住房保障制度。不过，有些廉租房的承租人尽管当初在申请时符合条件，但随着收入的增加，条件的改善，已经超过了租用廉租房的条件，那他就不应该再享受廉租房待遇。虽然目前街道等部门也会对廉租房用户实施监督，但许尚龙认为需要对廉租房住户的资格进行定期、严格的审查，就如同“年检”一样，由此来防止一些租房者用假收入证明等材料“骗租”，或者是明明超过了条件也不愿意“退租”的现象，他建议可以每两年进行一次普遍的资格审查，这样廉租房就可以“有进有出”，满足更多困难人群的居住要求。

本报记者 都怡文

省人大代表汪华： 重点监测 不明原因肺炎

“我们开春后最重视的就是呼吸道传染病的防治。”春天是呼吸道传染病的高发期，昨天省人大代表、江苏省疾控中心主任汪华告诉记者，目前江苏还比较“太平”，但也丝毫不敢大意，尤其是在人禽流感的防治上。

每年到春天，都会出现某个学校一个班级甚至全校水痘暴发的现象，水痘、流感、麻疹、腮腺炎以及人禽流感等都是春天易暴发的呼吸道传染病，而7岁以下的孩子、中小学生以及老人是三类要防治的重点对象，现在主要是通过接种疫苗来防治；对于中小学校，疾控部门则是与教育部门加强沟通，要求学校在春天多开窗、进行消毒等。此前，各地出现了多例人禽流感的病例，目前江苏尚未发现此病例，但已加强了监测，尤其是对不明原因肺炎的监测。

本报记者 陈英

[厅局访谈]

省地税局两位副局长接受快报专访： 购房抵税，江苏目前尚无计划

近日来，重庆购房抵税风波引发全国关注。在各地陆续出台房地产“救市”政策后，“抵税”相关规定被视为“保留措施”中最具冲击力的一招。在江苏省内，类似购房抵税的建议和呼声也不绝于耳，然而究竟是否有可能落到纸上真正推行呢？昨天，省地税局两位副局长接受快报记者采访时均表示，目前江苏尚无此计划，但不排除通过其他形式扶持房地产市场的健康发展。此外，对部分代表委员提出的“消费抵扣个税”的建议，目前同样不具备操作条件。

另外，作为拉动消费的重要举措，不少代表建议“消费抵扣个税”，两位副局长同样表示“难度较大”，目前绝大多数地区都没有进入实质性操作。

倪静石说，消费抵扣个税在国外已有先例，比如美国。但中国为什么实行不了？这是因为国家对个税的监控还没有到位。“在国外，个人收入是透明的，国家对个税的监控力度很大。但在我们国家，由于种种原因，个人收入信息和国家的监控是不对称的。”在中国大量的支付是现金交易，难以实施有效监控。因此目前中国个税实行的还是分类税制，国外一些地方实行的是综合税制，该扣的扣，该退的退，一目了然。

省地税局副局长徐锦辉昨天参加徐州市代表团全团审议，接受快报采访时他认为，重庆这么做直接的目的是为了刺激房地产市场，也是从当地利益出发的，而各种税制是国家定的，地方政府不得“越权”制定政策，目前江苏还没有计划这么做。

举个简单的例子，在美国买房子、买汽车，这些消费都可以进行抵扣个税；如果交了2万元个税，消费了一定数额按照比例抵扣掉5000元个税，那就只要交1.5万了；但在中国，也许从工资账单上看，你一年收入10万元，但也许在别的地方还收入了20万，最后只按10万交个税，个税上不能有效监控，怎么能够进行消费抵扣个税呢？”倪静石认为，目前在中国消费抵扣个税的时机还不成熟。

本报记者 陈英 郑春平

特困受害人生活窘迫，省政协委员建议： 建立司法救助刻不容缓

丈夫被人酒后驾车撞死，肇事司机被判刑后却无力赔偿，陷入极度贫困的遗孀不得不走上了漫长的讨债路……在一些案件中，由于经济原因造成受害人的合法权益不能得到及时兑现，生活陷入困境，影响了社会的和谐稳定。

江苏省政协委员、省高级人民法院副院长周继业近日向两会提交了他的提案，他希望构建一个覆盖全省的司法救助体系，对案件中的特困当事人给予司法救助，促进社会的和谐稳定。

周继业将需要救助者总结为三类人：“在民事案件中，一些被告因经济原因无法履行赔偿，致使原告赢了官司拿不到钱，生活陷入困境；在刑事案件中，一些被害人遭受犯罪损害后，无法得到及时治疗，甚至造成本人及受其赡养、抚养、扶养的近亲属生活难以维继，一些被害人由于被告人不能履行刑事附带民事赔偿，陷于极度贫困；一些涉诉信访案件中，严重生活困难的当事人长期上访反映的问题有一定的合理性，但法院已经穷尽了司法手段而依法终结。”

“司法救助不是政府埋单。”周继业强调说。司法救助只是一次性的临时生活急救资助，不是赔偿，这一点要向当事人释明，避免其产生依赖心理。另外，司法救助并不意味着没钱还就不用还了。“对施行救助的案件，其判决仍要继续执行，执行所得除补足受害人应得的份额外，余额充入司法救助专项资金。同时也要制定科学严格的司法救助专项资金管理办法，定期审计检查，以保证司法救助资金真正做到专款专用。”

本报记者 言科 马乐乐